无限仰慕叶嘉莹先生



叶嘉莹先生深厚的学养、优 雅的仪表、清新的台风、独特的诗 词吟诵方式,以及鲜活新颖的讲 课思路, 让喜欢诗词的中国学子 们仰慕不已。名师上堂,正如名角 登场,你没见过那种精气神儿,一 招一式之美,一音一字之妙…… 叶先生所讲的有关诗歌之精微妙 理是要既有能入的深心体会,又 有能出的通观妙解,才能真正有 所证悟的。心灵极受震撼!

台湾作家陈映真曾经回忆: "她能在一整堂课中以珠玑般优 美的语言,条理清晰地讲解,使学 生在高度审美的语言境界中,忘 我地随着叶教授在中国旧诗词巍 峨光辉的殿阙中, 到处发现艺术 和文学之美。"

叶嘉莹一生才情纵横,却命 运多舛,花白卷发、素淡妆容,如 同一阕宋词,宁静,温润,雍容, 她永远保持着优雅的微笑。作为 中国古典文化的传灯人,叶嘉莹 站在通往诗词王国的道路上,海 人不倦,度人无数,于浮躁喧嚣 中,引领众生回归心灵、凝神倾 听。叶先生说:"我亲自体会到了 古典诗歌里边美好、高洁的世 界,而现在的年轻人,他们进不

去,找不到一扇门。我希望能把 这一扇门打开, 让大家能走进 去,把不懂诗的人接引到里面 来。这就是我一辈子不辞劳苦所 要做的事情。

"古典诗词让人心不死。"少 年丧母、青年流离、中年丧女,叶 嘉莹的一生才华卓越却又命运坎 坷,是古典诗词给了她力量,令她 超脱于尘世的苦难,展开了睿智 而审美的一生。

叶嘉莹提出过"弱德之美"的 概念。她说,词本身存在于苦难之 中,而且也在承受苦难之中,这就 是所谓的"弱"。而在苦难之中,你 还要有所持守,完成自己,这就是 "弱德"。 她甘做"诗词苦行僧" 在全球推广古典诗词,"本不出于 追求学问知识的用心,而是出于 古典诗词中所蕴含的一种感发生 命对我的感动和唤"。



乙未参观孟良崮战役 纪念馆有感

(新声韵)

军民胜利战旗飘,千里沂蒙震九霄! 炮火纷飞浓雾烈,枪林弹雨涕狼嚎; 支前六姐传佳话,送子四娘信口骚; 红嫂乳汁恩沃野,人桥催阵浪花高; 老君洞内全盘令,瞭望塔前今更娇。 七战七捷惊世举,张灵甫命毙阴曹。①

①1947年5月16日下午2时,美式 装备的国民党精锐部队74师师长张灵甫 被击毙在孟良崮主峰大崮顶上。

记忆

请继续给我多写点信

从容写信的艺术如今是越来 越难见到了。前几年谷林先生出 版《书简三叠》,扬之水私下便赞 道,这是中国最后的信。这当然不 是说现在就没人写信,相反,网络 时代人们写信和收信的频率和数 量,其实是大大提高了,比如说我 的雅虎信箱里就存着 2000 多封 信,还仅仅是最近三四年时间里 的。只不过,它们绝大多数都是事 务性的往来,简短,直接,从中看 不到写信人的神情,看不到生活 的痕迹。假若用周作人自编书信 集时的选录标准,"只取其少少有 点感情有点事实, 文句无大疵谬 的便行,其办理公务,或雌黄人物 者悉不录",相信很多人和我一 样,能入选的信件,实在少得可

但我不太喜欢仅仅用高科技 来解释并哀叹书信的没落,这样 归诸于外因的思考方式, 永远无 益于我们自身的丰富。我相信只 要文字依旧存在,大多数人的生 命中必然仍会有一个渴望用文字 来表达、倾诉,交流以及聆听的阶 段,即便未来的一千年也是如此。 "醒来,读书,写长长的信,在林荫 路上不停地徘徊",只要里尔克的 这番描述依旧能打动人,就会有 新的信件出现,只是它的载体不 断变得丰富,可能是纸张,但更多 的会是电邮、手机短信,甚至论坛 回帖和博客。

只不过,这样的热情更多总 是会出现在年轻的时候, 出现在 对生活充满好奇心却相对孤独的 年龄,当一个人慢慢老去,热情会 消退,向外扩张的心会渐渐收拢。 于是,"不好谒人贪客过,惯迟作 答爱书来",这原是旧时中年人的 心境,但超常忙碌的现代都市人 却更为迅速地感知到它。而唯有



在这种情境下,现代通信技术的 丰富才开始对书信产生影响。因 为,无论一个人多么懈怠,他和外 界总还存在诸多事务性的沟通, 但现代通信技术的发达可以让事 务性沟通与情感交流相脱离,让 社会人单纯而简捷的事务性沟通 成为可能,于是,一个悖论便出现 了——人们之间的交流方式愈多 愈快捷, 反倒愈发加速了内心渐 渐的沉默。作为对照,在过去很长 一段时间里,情感交流和事务沟 通是被迫结合在同一种古老的通 信方式中的,铺开一张纸,即便是 向陌生人交代一件事,至少也要 凑满八行书吧,而且信件往来又 慢,既然写了,总归会想想是不是 有更多的话要一起说。就是这样 简单而实际的限制, 让那些对自 己生活的私人讲述自然成为书信 叙述中必备的润滑剂,和事务性 的沟通融合在一起,构成了过往 实用而日常的书信艺术。

E.B. 怀特的书信集最近有了

中文版, 让我们再次得以领略这 种书信艺术的美妙魔力。这本《最 美的决定》要比怀特那些家喻户 晓的随笔和童话都厚,却只是其 英文原版的节选,从他30岁那年 选起。而立之后的怀特,写信自然 更多源于日常事务性沟通的现实 需求,有不少信是写给他的出版 编辑厄苏拉的。"请继续给我多写 点信",在一封短笺里怀特请求厄 苏拉,接下来,作为报答,他绘声 绘色讲述了他去小镇买羊的事 情。买羊和出版书稿有关系吗?讲 究效率的当代写信人或许会疑惑 万分,但在怀特的时代,这样的问 题是荒唐的。

"请继续给我多写点信。"这 句话透露出一个秘密,即便笔力 灵动如怀特, 也不可能一个人来 唱书信的独角戏。写信原本是一 件类似礼物交换的行为, 用事务 交换事务,用生活交换生活,一个 从不送人礼物的人,没有资格抱 怨礼仪的丧失。

初夏感怀

江

初辞学苑已两载,流连芒砀濮水间。 不觉晨风送晓笛,早信夜月照无眠。 清明断雪迎夏至,谷雨无霜送春完。 柳絮分散桃李后,萍水相逢杜康前。 红红绿绿觉天暖, 杯杯盏盏是酒香。 起盅投箸慢慢饮,转盘提壶细细觞。 常将皓心对皓月,莫把愁绪惹愁肠。 笑谈过往风华盛,闲侃如今口食忙。 一身飘零辗转多,十年浪荡心安少。 如梦芳华朝朝逝,似水流年暮暮消。 虚度曾经虽无数,应付将来应有招。 还教今后多努力,游戏人间只一遭。

声声慢

疏疏淡淡,岁岁年年,曲曲平平泛泛。 似此光阴, 怎比旧时惊艳。诗酒文章书乐, 共友达,临风向晚。奈此时,泯曾经之志,不

又到归时心乱, 怕乡关, 多有外人盘 问。谁见书生,一向不留遗恨。醉酒不关岁 月,待醒来,犹是青春。愿彼此,度流年,踏 月无痕。